

УДК 321 (476)(075.8)

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПОЛИТИЧЕСКИХ ОРИЕНТАЦИЙ

Е.С. Лученкова

УО «Витебский государственный технологический университет»

Психологические исследования в области идеологии имеют долгую историю. В течение многих лет психологи пытались понять сущность политической идеологии и опубликовали на эту тему много книг, оказавших значительное влияние на психологическую науку. Идеологию можно рассматривать с разных точек зрения. Можно считать ее обоснованием системы, т.е. средством достижения цели, способом установления контроля власти над массами. Под идеологией можно понимать совокупность религиозных взглядов или политических систем убеждений, которые отражены в установках и ценностях различных политических партий и групп.

С понятием «идеология» очень тесно связана категория «установка». Именно установка является фактором личностного компонента идеологии. Например, Айзенк считал, что социальные установки зависят от таких факторов, как психотизм, экстраверсия и интроверсия.

Согласно концепции Айзенка, основными характеристиками личности являются экстраверсия и интроверсия (направленность личности вовне и вовнутрь, что проявляется в ее мироощущении и поведении). По Айзенку, в их основе лежат врожденные особенности нервной системы, в частности, баланс между процессами возбуждения и торможения. Этим определяется и социальный характер личности. Другой важной чертой личности Айзенк считал невротизм (степень эмоциональной стабильности). Вслед за Айзенком К. Юнг более подробно останавливается на основных направлениях или жизненных установках: экстраверсии и интроверсии. Согласно теории К. Юнга, обе ориентации сосуществуют в человеке одновременно, но одна из них обычно становится доминантной. В экстравертной установке проявляется направленность интереса к внешнему миру – другим людям и предметам. Экстраверт подвижен, разговорчив, быстро устанавливает отношения и привязанности, внешние факторы являются для него движущей силой. Интроверт, напротив, погружен во внутренний мир своих мыслей, чувств и опыта. Он созерцателен, сдержан, стремится к уединению, склонен удаляться от объектов, его интерес сосредоточен на себе самом. Согласно К.Юнгу, в изолированном виде экстравертной и интровертной установок не существует. Обычно они присутствуют обе и находятся в оппозиции друг к другу: если одна проявляется как ведущая и рациональная, другая выступает в качестве вспомогательной и иррациональной. Результатом комбинации ведущей и вспомогательной эго-ориентаций являются личности, чьи модели поведения определимы и предсказуемы. Вскоре после того, как Юнг сформулировал концепцию экстраверсии и интроверсии, он пришел к выводу, что с помощью этой пары противоположных ориентаций невозможно достаточно полно объяснить все различия в отношении людей к миру. Поэтому он расширил свою типологию, включив в нее психологические функции. Им выделены и детально описаны четыре основные функции: мышление, ощущение, чувство и интуиция.

Мышление и чувство Юнг отнес к разряду рациональных функций, поскольку они позволяют образовывать суждения о жизненном опыте. Мыслящий тип судит о ценности тех или иных вещей, используя логику и аргументы. Противоположная

мышлению функция – чувство – информирует нас о реальности на языке положительных или отрицательных эмоций. Чувствующий тип фокусирует свое внимание на эмоциональной стороне жизненного опыта и судит о ценности вещей в категориях «плохой или хороший», «приятный или неприятный», «побуждает к чему-то или вызывает скуку». По К. Юнгу, когда мышление выступает в роли ведущей функции, личность ориентируется на построение рациональных суждений, цель последних – определить, является оцениваемый опыт истинным или ложным. Если ведущей функцией является чувство, личность ориентирована на вынесение суждений о том, является ли этот опыт, прежде всего, приятным или неприятным.

Вторую пару противоположных функций – ощущение и интуиция – Юнг называл иррациональными, потому что они просто пассивно регистрируют события во внешнем (ощущения) или внутреннем (интуиция) мире, не оценивая их и не объясняя их значение. Ощущение представляет собой непосредственное, безоценочное реалистическое восприятие внешнего мира. Интуиция характеризуется неосознанным восприятием текущего опыта. Интуитивный тип полагается на предчувствия и догадки, схватывая суть жизненных событий. К.Юнг утверждал, что, когда ведущей функцией является ощущение, человек постигает реальность на языке явлений, как если бы он фотографировал ее. С другой стороны, когда ведущей функцией является интуиция, человек реагирует на неосознанные образы, символы и скрытое значение переживаемого.

Каждый человек наделен всеми четырьмя психологическими функциями. Однако, если одна личностная ориентация (экстраверсия или интроверсия) обычно является доминирующей, осознаваемой, то так же точно, только одна функция из рациональной или иррациональной пары обычно преобладает или осознается. Другие функции погружены в бессознательное и играют вспомогательную роль в регуляции поведения человека.

УДК 17.023.34

КОНЦЕПЦИЯ СЧАСТЬЯ В ЭТИЧЕСКОЙ ДОКТРИНЕ СТОИКОВ

А.П. Мядель

УО «Витебский государственный технологический университет»

В переломные моменты истории особую актуальность приобретают те философские теории, которые ориентированы на решение «вечных» вопросов, составляющих основу духовной жизни личности любой исторической эпохи: свобода личности, назначение человека, смысл жизни. Одной из них является философия стоиков, которые полагали, что счастье должно состоять в удовлетворении тех желаний, о них не надо много заботиться, а можно удовлетворить всегда. Идея счастья, таким образом, намного упростилась: появилось много сфер жизни, безразличных или ненужных для него. Принципиальное значение, напротив, приобрели добродетели и пороки как свойства поведения личности. Если прежде жизнь, согласно природе походила на анархию и беззаботность, то у стоиков этот девиз потребовал строжайшей самодисциплины.

Стоические представления о счастье строго рациональны. В век неуверенности и общественных волнений стоики стремились превратить разум в главное средство против всякой боли и невзгод. Их философское учение буквально понимает требование подавления желаний. Стоики отрицали объективную природу счастья.